



Liberarea Clujului sarbatorită cu mare entuziasm și la Constanța

Vestea eliberării Clujului de către victorioasele armate sovietice și române s'a răspândit cu luțeaia fulgerului în întreaga țară, producând un entuziasm de nedescris atât în cercurile locale cât și în rândurile Ardelenilor stabiliți în Dobrogea. Instituțiile publice, casele particulare și magazinele au fost pavozate. Pe străzi, eliberarea Clujului, a fost toată ziua subiectul discuțiilor.

Solemnitatea dela Tribunal

În urma vestei mari a eliberării Clujului, decanatul Baroului de Constanța a luat inițiativa comențării acestui mare act în istoria națională.

Ca urmare, la ora 10 dim., în sala de ședințe a secției I, s'au adunat toți avocații și magistrații din Constanța.

Această solemnitate a fost prezidată de către d. avocat ION BARZAN, cel mai în vârstă dintre avocații din Barou, ardelean prin naștere și președintele grupului de avocați democrați.

Cu vântările

D. av. ION BARZAN luând cuvântul, a arătat că întregirea Ardealului este suprema dorință a poporului român și a fost todeauna susținută și de aliații noștri firești. Apoi, a salutat cu o emoție actul eliberării Clujului, aducând elogii armatelor eliberatoare româno-rușe.

D. av. DAN ALEU, arată că deosebirea între un tratat între popoare și un act de voință națională, este că, tratatul este o înțelegere vremelnică între diplomați pe când actele de voință națională poartă în ele veșnicia hotărârii unui popor. De aceea, pactul dela Viena a fost un tratat, iar unirea Ardealului un act de voință națională.

În continuare spune că, armatele ruso-române intrând în Cluj nu îndeplinesc numai un act de dreptate, dar și așază poporul român pe drumul eternității lui istorice. Clujul este un simbol. Baroul de Constanța se închină martirilor, eroilor și luptătorilor pentru Ardeal și adresează armatelor biruitoare, ca și batalioanelor de ardeleni, glorie în drumul lor spre Tisa. Termină, urând domnie glorioasă M. S. Regelui.

D. dr. ST. BOROS, a vorbit ca ardelean, care a studiat la Cluj,

Telegrama către M. S. Regele

Cu prilejul acelei festivități s'a expediat M. S. Regelui o telegramă cu următorul cuprins:

„Baroul de Constanța sărbătorind eliberarea Clujului, aduce Majestății voestre închinarea sa și vă urează domnie glorioasă în România întregită”.

Noul regim al pâinii

Pe tot cuprinsul Municipiului Constanța, se vor fabrica două feluri de pâine din făină de grâu:

a) Pâine populară din făină populară de grâu.

b) Pâine albă de făină de grâu. Pâinea populară se va fabrica în greutate de 700 grame, în format rotund sau baston, iar pâinea albă în greutate de 500 grame, numai în formă de baston (franzelă) nelind permise în alte forme.

La fabricarea unei pâini populare se va socoti 539 grame făină iar la o pâine albă se va socoti 396 grame făină. Se admite o toleranță de 3 la sută, verificarea făcându-se prin cântărirea a 10 pâini.

Vânzarea pâinii populare, a pâinii albe și a chiflelor la brutării și chioșcuri speciale autorizate se vor face numai pe baza bonurilor de cartelă și la prețurile următoare:

1) Pâinea populară în greutate de 700 grame din făină de grâu extr. 68 la sută, lei 34 la brutării și chioșcuri și lei 35 la domiciliul consumatorului.

2) Pâinea albă în greutate de 500 grame din făină albă de grâu extracție 10 la sută, lei 65 la brutării și chioșcuri și lei 66 la domiciliul consumatorului.

3) Chiflele în greutate de 50 gr. din făină albă de grâu extracție 10 la sută lei 7,60 la brutării și chioșcuri și 8 lei la domiciliul consumatorului.

Se stabilesc următoarele rații de hrană pentru locuitorii Municipiului:

a) Câte 350 gr. pâine populară pâine pe zi de persoană sau 250 gr. pâine albă sau 5 chifle fabricate din făină albă.

b) Pentru nevoile gospodăriei, se mai acordă afară de rațiile de mai sus următoarele rații de făină lunar: 1 (unul) kgr. făină populară sau albă de persoană, vânzarea se va face în magazinele de desfacere pe baza bonurilor din cartelă.

Dela Barou

S-a constituit și în localitate grupul avocaților democrați, sub președinția d-lui Ion Bărgan și cu următorii membri în consiliu: A. Tohăneanu, Alex. Șteflea, V. Roșculeț, Jean Jancu, Const. Dinu, A. Peride și Fahredin Omer.

După discuțiuni aprinse, în urma propunerii d-lui av. I. Bărgan s-a votat următoarea moțiune:

„Scoaterea actualului consiliu și alcătuirea unui nou consiliu al Baroului.

„Repararea nedreptăților comise de fosta conducere fascistă a Baroului pe considerațiuni rasionale.

„Epurarea corpului de toți aceia cari sub orice formă au activat în Barou sau ori unde în viața publică pentru promovarea ideilor și metodelor fasciste, le-au servit sau au participat în vreo organizațiune politică paramilitară, legionară, fascistă ori hitleristă.

„Abrogarea legilor sau regulamentelor care împiedică funcționarea Corpului într'un spirit democratic.

„Înlăturarea restricțiilor cari îngreuiază intrarea în corp a avocaților tineri.

„Promovarea spiritului de solidaritate și ajutor reciproc în cadrul profesiei de avocat.

„Organizarea unei asistențe juridice gratuite pentru păturile nevoiașe, la care întrebuintarea avocaților tineri și celor lipsiți de mijloace să fie salarizată.

„Numai o largă concentrare a tuturor elementelor cinstite și democratice din Barou în jurul avocaților democrați ai țării va putea asigura aducerea la îndeplinire a acestor sarcini”.

La noțiunea de mai sus, s'au adăugat următoarele două desiderate:

„Repartizarea contencioaselor publice și particulare în mod echitabil de către consiliul Baroului, astfel ca să se înlătore eumului de contencioase în detrimentul celorlalți.

„Dat fiind situația din județul Constanța, dela 15 Octombrie să nu se mai prelungească suspendarea judecării proceselor”.

A dispărut dela părinții săi din str. Crișana No. 41 din Constanța, copilul *Gheorghe R. Alexandru*, în vârstă de 13 ani, elev la liceul industrial din Constanța, îmbrăcat într'un combinezon de mecanic și pe cap cu o bonetă de marinar.

Oricine ar ști de urma lui, e rugat să înștiințeze părinții.

Uăruți pereții și tavanele podurilor: astfel împiedicaji propăgarea incendiilor.

Pe pustiu de-altădată, ici colea cu câte un țarc. Astăzi sufletu și-ncântă un feeric și-ntins parc. Domnul Inginer *Cunetzki*, actualul șef de ocol își respectă mistruia și-și cunoaște al său rol. Toți copacii-i sunt prieteni și când îi zăresc venind. Ai impresia că, tainic, brațele spre el și-ntind și-i șoptesc, cântând din frunze și-i istorisesc lui multe fără el, ca un duhovnic, stă frățește, să-i asculte. Bland și drept cu subalternii — cărora le e într'una Pildă și 'ndreptar la muncă — ne 'nvățându-i cu minte. Este și cu restul lumii, îndatoritor și-afabil: Tutoor promite lemne, dar — tot pe atât de abili — Știe, ca să și refuze, fără a fi ipocrit...

— „L'...mne?... Cu multă plăcere... Este, dar... s'a isprăvit. Așteptați, vă rog, o leacă, pân' la o tălere nouă și atunci, nu o căruță... vă asigur chiar de două... și-are și dreptate Șeful: dacă el ar da la toți, La câți le făgăște, ca un bun unchiu la nepoți, O pădure, de alcea și până 'n Ceahlău de lungă, Credeți-mă, domni și doamne, n'ar putea ca să l'...

Inginerul *Iacob Lascu*, om de muncă și cultură. Cu distincție conduce Școala de agricultură... De prin Pind, de origină și cu studii din Grechia, E politicos, dogmatic, are și filotimia De-a promite multe lucruri — bunătați de pe la Școala Dar și el, ca și *Cunetzki*, suferă de-aceeași boala Uită, ca să se achite de făgăduiala dată, — De-aceea, pe a lui vorbă, nu vă bizuiți vreodată!

Inginerul *I. Olteanu*, om cinstit și priceput, Profesor și șef al cramei la acelaș institut, Știe să cultive vinul, dar la gură el nu-l pune, Căci atât el cât și vinul se acresc ca prin minune.

Locul e s'aduc aminte că l'această Școală-aci, Cel dintâi al ei director fuse *Carol Urbeggi*, Care îi bătă țărșu și îi așternu crivat, — Având ca șef de cultură pe *Dumitru Mărgelatu*.

Doamnelor și Domnilor,

Tot director, dar la școala cea primară, de pe-aci, Este domnul *Pavelescu*, don Juan, fără lipici... Es-timp, bacalaureatul dându-se la școala lui, Toți „decan” îi denumiră, dar el susținea că... nu-i...

E și 'nvățătorul *Filip*, trup mărunț, dar marțial, I se zice „Napoleon” și al *Oitenilor Marșal*... Mic, da'n «pletu-i de aramă» mult mai mult de-un Tarș Și e mic *Costică Filip*, doar atunci când el tace!

Prea cucernicul *Chiriță*, — o figură prețească Cum în toată România rar cred, ca să se găsească Invățat mai mult să dele, — c'o ținută prea aleasă Vrea să plece de alcea, dar poporul lui nu-l lasă. Preot și om de ispravă, înzestrat cu tainic dar, Știma care-l înconjoară trece mult de *Murfiar*! De-ar pleca, nu m'ar surprinde: cel dintâi caz știu că Rareori în lumea de-astăzi, să vezi om la locul lui!

Doamna *Balotă Elena*, medică la dispensar, Își tămădue bolnavii mult mai mult cu stântul har De cât cu medicamente... O fanatică 'n credință, — Doamna Doctor mai alină omeneasca suferință Cu tot felul de-ajutoare... Ea hrănește, ea îmbracă Mulți săraci din plasa asta — deși însăși e săracă! *Capitanul*, soțul Doamnei, un distins navigator, Îi admite conduita: E... poet și vânător!

Farmacie, se găsește; dar, medicamente n'are... Nu știu: Farmacia-i mică?... Sau că farmacistul mare Vrăjitoare, care poate, cu-ale sale teorii Să-și convingă pacienții, să nu mai ia doctorii!

Nae Radu, inimosul, fost primar și actual, Multe vrea să facă dânsul, dar dă, bietul, tot de mai în afacerile sale... Când e vorba de comună, Dumnezeu și cu isbânda munca 'n plin l-o încunună!

Șeful găril de alcea e *Popescu Elizeu*... Cum, la gară, e-ai mai mare, e convins că el e zeu!

PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Conferința administrativă

La prefectura s'a ținut o conferință administrativă prezidată de către d. Alexandru Bonache, prefectul județului, la care au luat parte d-nii Achile Radulescu, șeful direcției administrative a prefecturii de județ, Deșoreanu director de cabinet, Marinescu, chestorul poliției Constanța, col. Iordan, comandantul Legiunii de Jandarmi, Alexandrescu și Aurel Pandore, primpretori, precum și d-nii pretori: D. Cautiș, Rașanescu Moise, Becu Cristian, Ivanuța Gh. Roman, Th. Mihailescu și petre Petrescu.

Înainte de a se trece la ordinea de zi a conferinței, pretorii au depus noul jurământ de credință în fața preotului Stelian Popescu.

În urma discuțiilor avute în chestiuni: a campaniei agricole, s'au dat dispozițiuni cu privire la intensificarea muncilor agricole și însămânțărilor de grâu de toamnă în cadrul planului agricol al județului, precum și facerea ogoarelor.

S'au discutat apoi măsurile de poliție și siguranță, precum și paza avutului și persoanelor din cuprinsul județului. Cu acest prilej au avut loc discuțiuni la care au luat parte d-nii: prefect Al. Bonache, chestor Marinescu și col. Iordan, comandantul legiunii de jandarmi. Ca urmare s'a decis a se lua o serie de măsuri prin care liniștea publică să fie perfect asigurată.

În cadrul acțiunii de purificare a aparatului de stat, d. prefect Bonache a dat dispozițiuni categorice ca primarii cari au activat în organizații legionare, hitleriste, fasciste, paramilitare, etc., precum și cei cari s'au dovedit lipsiți de activitate gospodărească și de lipsă de inițiativă, să fie înlocuiți. Anchetele pentru stabilirea acestor situații vor fi făcute de către pretorii respectivi.

În privința purificării aparatului administrativ propriu zis, pretorii vor face propunerile necesare pentru personalul administrativ.

Pentru ca noii primari ce vor înlocui pe cei înlocuiți să reprezinte într-adevăr ex-

presia voinței populației dela sate, s'a decis a se lua următoarele măsuri:

Viiitorii primari vor fi desemnați de către sfaturile sătești din fiecare comună și nu vor fi confirmați în post de către autoritățile de resort până nu se vor consulta obștile respective. În acest chip, se spera, că fiecare comună, își va putea alege pe primarul dorit.

O nouă societate de navigație

Sub denumirea «SERENE» s'a constituit în București, cu sediul în Bd. Elisabeta Nr. 5, o nouă societate anonimă, având ca scop exploatarea de orice fel de transporturi fluviale și maritime, în țară și străinătate, cu vase proprii și închiriate, sub pavilion român și străin, cumpărări și vânzări de vase de orice fel de plutitoare, preluare de agenți și reprezentanțe ale altor societăți de navigație române și străine, import și export de mărfuri și produse agricole și petrolifere în legătură cu obiectul social necesar exploatarea societății, depozite fixe și flotante, precum și orice operațiuni în legătură cu obiectul social Capitalul social e de 5 milioane lei împărțit în 600 acțiuni nominative a câte 5000 lei fiecare

România
Primăria Orașului Cernavoda
Județul Constanța

Publicație

No. 5864 din 2 Octombrie 1944

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 1 Noiembrie 1944, orele 9 dimineața, se va ține pentru a doua oară, licitație publică orală în localul acestei primării, pentru vânzarea unui mânzat la păr negru roșcat, coarnele cresc late, etatea un an, ce a fost declarat de pripas cu procesul verbal Nr. 5457 din 5 Septembrie a.c. Prețul din oficiu este de lei 5.000.

Licitarea se va ține conform legii contabilității publice și legii agriculturii.

Adjudecarea se face contra plății integrale ce se sa obține la licitație.

Primar, Al. Văja
Secretar, B. Popescu

România
Primăria Com. Urbane Hârșova
Județul Constanța

Publicație

Nr. 2645 din 27 Septemb. 1944

Noi, Primarul Comunei Urbane Hârșova, din județul Constanța, aducem la cunoștința generală că în ziua de 1 Noiembrie 1944, orele 10 dim. și până la orele 15 inclusiv se va ține licitație publică orală la oficiul primăriei pentru vânzarea unui taur denumit „Fulger”, talia 1,40 m. la vâr porumb, coarnele cercuite de 5 ani proprietatea Comunei Hârșova, declarat impropriu pentru montă prin procesul verbal încheiat de d-l Medic veterinar de Circ. Hârșova, în ziua de 27 Septembrie 1944.

Prețul de vânzare din oficiu este de lei 32.000.

Concurenții amatori vor depune o garanție provizorie de 10 la sută și plata integrală imediat după adjudecare.

Primar,
Petre Dolcescu

Secretar,
N. Anastasiu

România
Primăria Orașului Cernavoda
Județul Constanța

Publicație

Nr. 6190 din 18 Octombrie 1944

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 20 Noiembrie 1944, ora 9, se va ține o licitație publică cu strigări orale, în piața acestui oraș de lângă hala comună, pentru vânzarea următoarelor obiecte, declarate de pripas, cu procesul verbal Nr. 6142 a. c.

1) Un cal murg, talie 1,34, jintă, pîtenog, biped posterior, etatea 18 ani, coamă în două părți, preț din oficiu lei 5000.

2) Un cal negru, talia 1,30, stea strănuț, pete albe în greabăn, albeață pe ochiul drept, etatea 11 ani, cu preț din oficiu de lei 7000.

3) Una căruță cu 4 roate, cu coș de scândură, în bună stare, cu preț din oficiu de lei 25000.

Licitarea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice și legii pentru organizarea și încurajarea agriculturii.

Licitatorii vor depune în numerar de 10 la sută, iar adjudecarii vor depune suma integrală.

Obiectele susmenționate se pot vedea zilnic la grajdul comunal.

Primar, Al. Văja
Secretar, B. Popescu

Nu socotiți pe cei încartiruiți la voi ca mosafiri nepoftiți. Ei și-au lăsat ce au mai de preț din cauza războiului ca să-și apere viața. Oricând puteți fi în situația lor.

Vrea să 'ntreacă 'n mărejie pe un vechiu predecesor —
Pe vestitul Paulescu, — rămășiță de senior...

Ajutorul său simpatie e Costică Spiridon,
Plin de duh, de veselie și pe-alocurea, craidon.

Ismail Musret, „al nostră, pirsiptor adeantat”
Ii cam place „pustn, sulca” — dar încolo, bun băiat.

Aromânul Pălicari, de o politeță rară,
Dăr și gata, la nevoie, în spinare ca să-și sară..
Mare econom de vite și oier de primul rang,
De produsele din stăna-i rar să jînă vr'unul hang..

Nicolae Manolescu, o figură impunătoare,
Are o moșie 'ntinsă, însă trupul și mai mare..
Când se-oprește 'n drum mașina, la vr'un deal sau vreo
râscrucă,
Pone umărul ei singur și târâș-grăpiș o duce..

Valer și Dumitru Șteflea — cel dintâi om harnic-foc,
Cu argații ei mănăcă și odihnește le un loc,
Chiar când pleacă cu mașina, singur el, ca să nu fie,
Ia și-argații într'o căruță, ca să-i jînă sindroliie..
Și-atunci când automobilul nu voește să mai meargă,
Laolaltă cu argații trage și Valer la... țargă,

Dar Dumitru-i, dimpotrivă, boleros, tăcut, distant..
Tot pigar de meserie, azi e însă... fabricant.
Instală o moară nouă și o presă de ulei,
Care 'n loc ca să producă îi tot cere zilnic lei..
Cum aci e cretă multă, bunul lui tovarăș, Sava, —
Căruia l-a intrat frica, să nu-l dea, Dumitru, tava, —
I-a propus și stăruiește, cu o râvnă bizantină,
Ca să bage cretă 'n moară, că i-o scoate el... făină!
Și nu m'asli mira, căci dânsul — cum știut e 'n multe părți—
Când te prinde la un poker, scoate „chintă” din... trei cărți!

Un alt spirit diabolic: Garabet Garabeflan —
Manufacturist, el vinde drept mătase, prost tulpan,
Ca băcan, oferă sarea cu un preț mult mai scăzut
Și te 'ncearcă l'alte mărfuri, dacă ești nepriceput.

Dar nici Niță Bălăceanu, fabricantul de sifoane,
Nu-l pramate mai bună.. are, ori nu are, toane,
De zgârcit ce e și în frica, să n'ajungă iar la sapă,
Ține-acid mai mult într'insul de cât pune el în apă,

Dară Niculai Beșteagă, fost și pela Primărie?
Mare alchimist; din cretă, el făcutu-și a moșie!
Muncitor și străns la pungă, își îndesă sumele,
Astfel că, în văzul obștel, își desminte numele!
Și desminte și povestea cu comoara cea găsită:
Cea mai sigură comoară, e tot cea agonisită!

Primul negustor de aicea este tot Mușat Stamate,
Care chiar și la colecte, întreg Murfatlarul bate..
Un cusur el are doară și vă rog, lertați-i gestu!
Mai din grabă, mai din fire, uită ca-să dele restul!

Ion Itu, cărciumarul, poreclit și — Americanul,
Fost-a omu 'n lumea largă, străns-a bine gologanul,
Și adus-a el dolarul dolidora în buzunar
Și în vesta-i căptușită, ca să-i plardă 'n Murfatlar..
Democrat convins, ajută toată lumea scăpătată
Și, deși azi om în vârstă, totuși foarte des e tată!

Popa Ionel, din contra, fie stranie, avană, —
El e bucuros să stele singur-singur, în dughiană..

Un alt cărciumar, Giovanni, spune că-l Italian,
Însă toată lumea jură că i egei-beget... mocan..
Și întreaga lui purtare vorba asta o confirmă —
Tabla „la Italianul” a rămas doar pentru firmă!

Nea Dumitru Ionescu, cunoscutul: Buzolanu,
Mușterii pe la dânsul, doar să-i prindeți cu arcanu..
Cine e, mă rog, de vină? Singur el și o face fiartă:
Dacă 'ntreaga ziulică el la toți le cată ceartă?!

Cucuveanu Nicolae, cărciumarul înăscut,
Ca să facă.. atmosferă, el se pune pe băut:
Bea o drojdie, trei, patru și, fiind om cum se cade,
Pune apă 'n loc, îndată, dacă damigeana scade..

